
         

                     

                                          Προς το Προεδρείο της  Βουλής των Ελλήνων      

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

Θέμα: «Καταχρηστικός χρονικός περιορισμός στη λήψη αδειών ανατροφής τέκνου άνευ αποδοχών για 

τους εκπαιδευτικούς και άμεση ανάγκη συμμόρφωσης με τη δικαστική νομολογία» 

Ο Βουλευτής Λάρισας Βασίλειος Κόκκαλης καταθέτει προς την κα. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού το από 22 Μαΐου 2026 δημοσίευμα του ηλεκτρονικού τύπου, το οποίο αναδεικνύει μια μείζονα 

αυθαιρεσία της διοίκησης εις βάρος των Ελλήνων εκπαιδευτικών και ειδικότερα μια καταχρηστική και νομικά 

αστήρικτη τακτική που εφαρμόζει, επιβάλλοντας αυθαίρετους χρονικούς περιορισμούς στη χορήγηση των 

θεσμοθετημένων αδειών ανατροφής τέκνου (άνευ αποδοχών). 

Συγκεκριμένα, η διοίκηση υποχρεώνει τους εκπαιδευτικούς που αιτούνται την εν λόγω άδεια να συμπίπτει 

η λήξη της οπωσδήποτε με τη λήξη του σχολικού έτους (31η Αυγούστου). Η πρακτική αυτή στερεί από τους 

γονείς-εκπαιδευτικούς το δικαίωμα της τμηματικής χρήσης της άδειας ή της διακοπής της κατά τους θερινούς 

μήνες (Ιούλιο και Αύγουστο), περιόδους κατά τις οποίες τα σχολεία είναι κλειστά και δεν παράγεται διδακτικό 

έργο, με αποτέλεσμα να στερούνται αναίτια τις αποδοχές τους. 

Η ερμηνεία που επιβάλλει καταληκτική ημερομηνία την 31η Αυγούστου δεν έχει κανένα νόμιμο έρεισμα 

και περιορίζει παράνομα τα δικαιώματα των εκπαιδευτικών, όπως αυτά κατοχυρώνονται από την κείμενη 

νομοθεσία για την προστασία της μητρότητας και της οικογένειας. Προς την κατεύθυνση αυτή, η ελληνική 

Δικαιοσύνη έχει ήδη αποφανθεί τελεσίδικα υπέρ των εκπαιδευτικών, εκδίδοντας κρίσιμες ακυρωτικές αποφάσεις 

και συγκεκριμένα την υπ' αριθμ. 886/2024 Απόφαση του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών (Τμήμα Η' Ακυρωτικός 

Σχηματισμός), η οποία έκανε δεκτή αίτηση ακύρωσης γυναίκας εκπαιδευτικού και έκρινε ρητά ότι οι ισχύουσες 

διατάξεις δεν δύνανται να ερμηνευθούν κατά τρόπο ώστε το υποχρεωτικό όριο της διάρκειας της άδειας 

ανατροφής τέκνου άνευ αποδοχών να συμπίπτει με τη λήξη του σχολικού έτους, ακυρώνοντας τη σχετική 

περιοριστική πράξη της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και την υπ' αριθμ. 174/2025 Απόφαση του 

Διοικητικού Εφετείου Αθηνών, η οποία κινήθηκε στο ίδιο ακριβώς πλαίσιο, επιβεβαιώνοντας τη μόνιμη πλέον 

νομολογία ότι η διοίκηση στερείται της εξουσίας να καθορίζει μονομερώς τη διάρκεια της άδειας πέραν των όσων 

αιτείται ο εκπαιδευτικός, παραπέμποντας τις υποθέσεις στη Διοίκηση για νέα, νόμιμη κρίση. 

Επιπλέον, ο Συνήγορος του Πολίτη, με παρεμβάσεις του ήδη από το έτος 2022, έχει ταχθεί πλήρως υπέρ των 

θέσεων των εκπαιδευτικών, υπογραμμίζοντας ότι τα εμπόδια αυτά παραβιάζουν το πνεύμα του νόμου για τη 

διευκόλυνση των νέων γονέων. 

Η άρνηση χορήγησης των αδειών ανατροφής χωρίς τους εν λόγω χρονικούς περιορισμούς έρχεται σε πλήρη 

αντίθεση με τις τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις και στερείται νομίμου ερείσματος, καθίσταται επιτακτική η 

άμεση παρέμβαση της πολιτικής ηγεσίας για την έκδοση της σχετικής διευκρινιστικής εγκυκλίου που εκκρεμεί, 

προκειμένου να εναρμονιστούν όλες οι Διευθύνσεις Εκπαίδευσης της χώρας με τη νομιμότητα. 

Επισυνάπτεται το σχετικό δημοσίευμα. 

Παρακαλούμε για τις άμεσες και δέουσες ενέργειες του Υπουργείου για την άμεση επίλυση των ανωτέρω 

και τη σχετική ενημέρωσή μας. 

Αθήνα, 25 Μαΐου 2026 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2461

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/5/2026



 

 

 
 

 



 

 

 
 

 



 

 
 

 

 



 

 

 
 

 



 
 

 

 




